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buypKauMoHHbIN aHanus

= [TOMCK KaYyeCTBEHHbIX USMEHEHUWN B peLleHUM
cucTembl gnddepeHumManbHbIX YPaBHEHNM
NPy U3MEHEHUM NapamMeTPOB CUCTEMDI

[padmK 3aBUCUMOCTM CTALMOHAPHOIO COCTOAHMS
oT BMPypKALMOHHOrO NapaMeTpa Ha3blBaAETCS
bugypkayuoHHoOU duazpammou

= Budypkaumm cTayMoHbIX COCTOSHUM:
A (real) <o -> Ar=0-> Ar >0



budypkaumm m3 A = 0: y3ern-
ceano

budypkauusa «ysen-ceano»




ABTOKaTanutuyeckaa peakuusa B
I OTKPbITOU CUCTEME
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budypkaunum n3 A = 0:
TPaHCKpUTU4eckasa oundypkauuns
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cynepkputnyeckasa «Burika» B CUCTEME
| XMMUYECKMX peakuumn
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Operon turned off (lactose is absent):
OPE/BON

Regulatory /) Promoter Operator Lactose-utilization genes

mRNA / [—\ . ——RNA polymerase cannot
attach to the promoter
Protein é Active
repressor

Operon turned on (lactose lnactuvates the repressor):

RNA polymerase is ‘
mRNA ,, ' bound to the proLnoter

Translation

Lactose repressor Enzymes for lactose utilization
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| E. Col1 trp

RNA-polymerase binding site
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regulator
region

RNA polymerase

repressor

Repressor

free operon
state O;

bound by polymerase
state Op

bound by repressor
state O







dM

= Messenger RNA (M) & = k,,op —k_,,M.

do
= Operon-polymerase Ttp = KonOf — koffOP,
= Operon- repressor d% - /\‘,--R*of- =i
= OP+0f+0R=1 -

*

= activated repressor dth =k (1 — Ry - k_:R*
= Enzyme %; = kM —k_.E

dT dR*
n - = - -

Trp dt =, dt




Steady state
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E. Col1 Lac operon

lac operon
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+ glucose
+ lactose

+ glucose
- lactose

- glucose
- lactose

- glucose
+ lactose

CAP binding site
/ RNA-polymerase binding site
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lac
permease
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lactose

outside the cell

glucose
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= Allolactose (A), lactose (L), permease (P)

= B-galactosidase (B), mRNA (M), repressor (R)
= Operon-repressor (or), operon-producing (op)

k,
| do
Op + R* ~ Op. T[p =k_,(1 —0p) — kyR¥0p, Steady-state
[
R* 1.2A i R d% —k_oR — k,A’R*, Steady-state
2A " R .
k_q

Bi=T e B R 3- KA~
or = K,R*op, . 1 L FidigAr)

1 1 + K, A2 1 + K, A%

F
|

op

" 1+KR* 1 +KR +KA2 K +KgA?

dM i 1 + K, A2
= dpMOp — YMM = oy,
MOP — YM M7 T KA2
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dt
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[lpenenbHbIN LUK

= O1. lpeaesibHbIM UNK/IOM BEKTOPHOIO MNOJIA
Ha $a30BOW NJIOCKOCTU Ha3bIBAETCS
3aMKHYTaA (nepuoamnyeckan) TpaekTopus
3TOro BEKTOPHOI0 NOJS, B OKPECTHOCTH
KOTOPOW HeT APYrMX Nepmogmnyeckmx
TPAeKTOpPUN.




[lpenenbHbIN LUK

C KaXA0U1 13 CTOPOH NpeAe/bHbIN WK ABAseTcs ambo
oTTasKkuBawowmm, 1mbo nputarmeaowmm. Ecam nosegeHme c obenx
CTOPOH OAMHAKOBO — LMKJ1 HAa3blBAETCS COOTBETCTBEHHO
OTTa/IKUBAIOLWMM NN NPUTArMBatoLWMM. Ecam xxe c o4HOM CTOPOHBI
MPONCXOANT NPUTSXKEHUNE, A C APYTrOMN OTTAZIKMBAHME — FrOBOPSAT O
MOJlyyCTOMYMBOM L UKJIE




Teopema [lyaHkape-
beHanKcoHa

= O2.[NpesenbHOE MHOXECTBO —3TO MHOXECTBO
COCTOSIHUM, K KOTOPbIM 0O6beKT HEOrPAHMYEHHO
npnbnXXaeTcs NPy HEOrPaHUYEHHOM
BO3pacTaHum (Mm ybbiBaHUM) BpEMEHMW.

= T1.lycTb 3apaH0 C1-ragkoe BeKTOPHOE rnoJie
Ha NJI0OCKOCTM UM B HEKOTOPOW obacTm
N10CKOCTH, MMELOLLEee NNLb KOHEYHOE YNC/IO
ocobbix Tovek. Torga w-npesenbHoe MHOXECTBO
ntobon Tpaektopmnn — 310 MboO (1) ocobas
TOouKa, mMbo (2) Nnepmnogunyeckan TpaekTopms,
Moo (3) noanuymkn (obbeanHeHne ocobbix Toyek
M COEAVHSIOLWMX UX OTPE3KOB TPAEKTOPUN).




Teopema [lyaHkape-
beHanKcoHa

[Mpumep cny4yasa 1. [Mpumep cnyyan 2. [Mpumep cnyyasa 3.




Kputepun beHguKcoHa

= Ecan gnBepreHumsa BEKTOPHOIO NOAS Ha
NJOCKOCTU 3HAKOMOCTOSIHHA 1 OT/INYHA OT
HYy/151 B HEKOTOPOM OAHOCBA3HOM 06.1aCTH, TO
OTCYTCTBYIOT 3aMKHYTble (pa30Bble KPMBbIE
3TOr0 NOASA, LE/IMKOM NIeXaLLMe B 3TOM
obnactw.




budypkaunn 13 napbl KOMMNEKCHO - CONMPAXEHHbIX
[A: Teopema Xonda

% = F(x,a), F(x,,a) =0
Ilycmovde > 0: Vox: 0 < |5x| <eg, F(x, +6x,a)=0
Ilycmovo(a) tico(a) —cobecme.3n.J(X,,a)
1Tocoa ecnu onst nexkom. a,
1. cx(ay) = 0O;
2. o(ay) =w, > 0;
Ooc(a)

3.v = O;
oa

a=a,

4. v J(x,,a) nem opyeux c.3. c re =0

To2da 8 cucmeme ecmb npedesibHbIU Yuka 8 0b6aacmu a,, npudem
paduyc yukaa nponopyuoHaned Jla —a,| uyacmoma 6auskak w_

Lukn cmabunbHbil ecnu v > 0 U YuKA Cywecmsyem npu a > a

ecnu v < @ U Uukn cywecmeyem npu a < a,. B npomusHom
c/lydae OH HecmabusibHbIU .
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|  buaypkauma AHOpoHOBa-

CYCTOHYMBBIH (POKVC +
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HII EI/IbepKaLI,I/IH AHOpPOHOBA -

c<-1 c>0

-1<c<0

i ﬂzr(c+2r2—r4)
dt

CyOKpUTHUYECKE
bndypkauus
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KanbumeBasa curHanusauus

outside the
cell [
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Reticulum
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dc
| 4t

dés

d_ — )/(]serca —]IPR _]R}’R) +J0f~f,e _Jon,e, y = Veyt
t - VER

Jin = a1 + a2p,

7 Vei?
serca — ‘
K2 +¢?
p
group |
n kip ksC kip KsC
| g, +———g - g —— > g, ——» g
110 —»"“010 ——» 000 4——— ~100 +— “~110
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dt

J serca —

= (kpr + Jer)(€e —¢) — Jserca

VPC‘2
2 2
Kp +c

( pc(l —y) )3
Po= , ;
(p + K1)(c + K5)

dy
dt

[(7»‘—4K1K2 + k—sz4)C] (1) (k—zp +k_4K3
K4K>(p + Ky)

Y =Xpo01 +Xo011 + X101 + X111

)y.
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OTKpbITag cuctema

dc
dt

dc,

dt

= (/\‘f‘P() +]cr) (Ce —C) — ]scrca +]in . ]pm»

= VI]SCI‘Ca = (k/‘p() +Jcr) (Ce — C)I,

C k% alCe

]scrca = )
72 + a3C + a4C, + a5CC,

Po = (0.10 + 0.94)%,
Vit~

2 fon2?
e

]pm =

Jsiw—constant,

Jin = a1 +azp.
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Cnacmnbo 3a BHMMaHME!




Teopema 1. [lycmb Ha ¢hazoeou rnrockocmu cyuiecmesyem obriacme, U3
Komopou ¢ha3osbie mpaeKkmopuu He 8bIX005iM, U 8 KOmMopouU Hem rosioxeHuu
pasHogecus (0cobbix moyek). Toe0a 8 amou obriacmu o0bs13ameribHO
cywecmayem rpeoeribHbIU UUKI, rpu4emM 8ce ocmaribHble mpaeKkmopuu
0bs13ameribHO HaMamhbI8aKMCs Ha Heeao.

Teopema 2. Ecniu cywiecmsyem Ha ¢ha3o80U ryiocKocmu HeKomopasi
3aMKHymas obriacme, makasi, Ymo ece ha3osble mpaeKkmopuu,
rnepecekarouwjue epaHuyy amou obnacmu, 8Xxo0m 8 Hee, U 8Hympu 3amodu
obriacmu Haxooumcs Heycmou4ueas ocobas moyka, mo 8 amou obriacmu
o0bs13amernibHO uMmeemcs xomsi 6b1 0OUH rpeodesibHbIU YUK



